	   SEQUENCE B : acquisition et compréhension d’une langue étrangère (espagnole)

	OBJECTIF: 
Faire prendre conscience aux élèves que s’approprier efficacement un texte suppose une démarche active de leur part, et au professeur qu’il peut faciliter l’attention/la concentration en variant les types d’exercices demandés et en utilisant des aides visuelles et sonores.

	DEROULEMENT :

	ATTENTES 
	CONTENUS
	GROUPE

(GG, PG indiv.) 
	SUPPORTS

	
	Etape 1
	
	

	Que les élèves comprennent un texte en l’analysant oralement à l’aide du professeur.

L’hypothèse est que la même activité tout au long du texte entraîne la lassitude. L’attention et la concentration sont mises à mal et finalement la participation diminue. Les résultats du test vérifieront cette hypothèse. 


	Distribution du texte 1

-Les élèves lisent le texte en silence (5 minutes) : quelques explications de vocabulaire sont fournies avec le texte, à la marge.

-Le professeur procède à une explication « classique » du texte (tout en espagnol) : 

· il lit ou fait lire un paragraphe,

· il attend des réactions et/ou des questions de  la part des élèves et veille à ce que les élèves commentent le texte en montrant qu’ils l’ont compris. Il corrige la langue, guide le commentaire. Il doit compter sur la bonne volonté des élèves qui doivent participer et s’entraider,  se corriger entre eux aussi. 

-Les élèves répondent au test de compréhension, individuellement.


	GG

indiv

 
	Texte 1, Caperucita en Manhattan, Carmen Martín Gaite, p. 13-14.

Document d’exploitation du texte 1 uniquement pour le professeur. 

Test de compréhension n°1



	
	Etape 2
	
	

	Les élèves accrocheront mieux si on leur donne d’emblée une entrée en matière agréable aux yeux et qui les prépare pour le travail à venir. 

Varier d’activité favorise aussi la concentration et l’attention. La compréhension du texte est meilleure. 


	-Sur un fond de musique, les élèves visionnent une suite d’une vingtaine d’images qui vont illustrer les mots ou les expressions susceptibles de poser problème dans la compréhension du texte qu’ils vont lire en classe. 

-Distribution du texte 2, les élèves travaillent en petits groupes (2 ou 4) pour trouver des réponses aux questions du document d’exploitation.

-Le professeur effectue la correction orale du travail en groupes. 

-Les élèves répondent au test de compréhension n°2
	GG

PG

indiv
	Diaporama d’images + chanson « New York, New York » en musique de fond.

Texte 2, Caperucita en Manhattan, Carmen Martín Gaite, p. 39-40.

+

Document d’exploitation du texte 2 distribué aux élèves.

Test de compréhension n°2

	
	Etape 3
	
	

	Les élèves prennent conscience que leur participation est meilleure lorsque leur participation est active et variée. Le professeur peut aussi leur faciliter la tâche car en sollicitant écoute et observation il éveille la curiosité et l’intérêt pour le travail à accomplir.
	-Les élèves comparent leurs résultats des tests de compréhension.

-Ils répondent au questionnaire. Le professeur invite les élèves à s’exprimer oralement sur leurs réponses, et conserve les réponses par écrit. 
	indiv
	Questionnaire après les deux séances. Les élèves doivent avoir le résultat des deux premiers tests de compréhension.


Texto 1

La ciudad de Nueva York siempre aparece muy confusa en los atlas geográficos y al llegar se forma uno un poco de lío. Está compuesta por diversos distritos, señalados en el mapa callejero con colores diferentes, pero el más conocido de todos es Manhattan, el que impone su ley a los demás y los empequeñece y los deslumbra. Le suele corresponder el color amarillo. Sale en las          guías turísticas y en el cine y en las novelas. Mucha gente se cree que Manhattan es Nueva York, cuando simplemente forma parte de Nueva York. Una parte especial, eso sí.
Se trata de una isla en forma de jamón con un pastel de espinacas en el centro que se llama Central Park. Es un gran parque alargado por donde resulta excitante caminar de noche, escondiéndose de vez en cuando detrás de los árboles por miedo a los ladrones y asesinos que andan por todas partes y sacando un poquito la cabeza para ver brillar las luces de los anuncios y de los rascacielos que flanquean el pastel de espinacas, como un ejército de velas encendidas para celebrar el cumpleaños de un rey milenario.

[…]

Manhattan es una isla entre ríos. Las calles se quedan a la derecha de Central Park y corren en sentido horizontal, terminando en un río que se llama el East River, por estar al este, y las de la izquierda en otro, el  río Hudson. Se abrazan uno con otro por abajo y por arriba. El East River tiene varios puentes, a cual más complicado y misterioso, que unen la isla por esa parte con otros barrios de la ciudad, uno de los cuales se llama Brooklyn, como también el famoso puente que conduce a él. El puente de Brooklyn es el último, el que queda más al sur, tiene mucho tráfico y está adornado con hilos de luces formando festón que desde lejos parecen farolillos de verberna.  Se encienden cuando el cielo se empieza a poner malva y ya todos los niños han vuelto del colegio en autobuses a encerrarse en sus casas. 

Vigilando Manhattan por la parte de abajo del jamón, donde se mezclan los dos ríos, hay una islita con una estatua enorme de metal verdoso que lleva una en un brazo levantado y a la que vienen a visitar todos los turistas del mundo. Es la estatua de la Libertad, vive allí como un santo en su santuario, y por las noches, aburrida de que la hayan retratado tantas veces durante el día, se duerme sin que nadie lo note. 


Se forma uno un poco de lío : es un poco complicado

Empequeñecer : hacer pequeño

Deslumbrar : es el más bonito

Pastel de espinacas : tarte d’épinards

Rascacielos : edificios muy altos

Velas : des bougies

Isla : Martinica y Guadalupe son islas

Río : El río Sena en París, el río Isère en Grenoble

Adornado : decorado

Hilos de luces : filas de luces

Festón : gran fiesta

Se encienden : ils s’allument
Malva : mauve

Aburrida : cansada

Retratado : fotografiado

Caperucita roja : Le petit chaperon rouge.

Caperucita en Manhattan, Carmen Martín Gaite, p. 13-14

Preguntas para la explotación del texto (Documento para el profesor) : 

1. ¿Cómo se organiza la ciudad de Nueva York? (líneas 1–4)

2. ¿Cómo describe Manhattan la narradora? (4-18)

3. ¿Cómo podemos imaginarnos Manhattan según esta descripción?

4. Dibuja la descripción de Manhattan  (22-42)

5. ¿Por qué es particular la descripción de la estatua de la Libertad?

Nombre y apellido : __________________________________

Clase : ________________

Test de comprensión texto 1

1. ¿Cómo es la ciudad de Nueva York para la narradora?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. ¿Qué es Manhattan?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. ¿Por qué es peculiar la descripción de Manhattan?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. ¿Qué sabemos acerca de la estatua de la Libertad?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Nombre y apellido : __________________________________

Clase : ________________

Test de comprensión texto 1

1. ¿Cómo es la ciudad de Nueva York para la narradora?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. ¿Qué es Manhattan?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. ¿Por qué es peculiar la descripción de Manhattan?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. ¿Qué sabemos acerca de la estatua de la Libertad?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Texto 2

Sara Allen es una niña de diez años que vive en Brooklyn con sus padres.

(Sara) Ya ni siquiera aguzaba el oído para enterarse de por qué sus padres se ponían a discutir en cuanto se metían a la cama. Se había acostumbrado a reconocer el tono excitado de su madre, como se reconocen las nubes oscuras que amenazan tormenta. Pero eran asuntos sin interés. Casi siempre salía a relucir el matrimonio Taylor, como punto de comparación. Al señor Allen, Linda Taylor le parecía alegre, dulce y juvenil. La señora Allen replicaba que podía serlo, porque su marido le hacía regalos y no vivía más que para ella. La tenía en palmitas. Alababa, además, la capacidad de trabajo de Philip Taylor, que en las horas que le dejaba libre el taller, se dedicaba a reparar radios y televisiones, y a todo lo que saliera. Y todavía sacaba tiempo para llevar a su mujer al cine. Acababan de comprarse un lavavajillas nuevo y un horno microondas. Philip sí que era un hombre. Y nunca iba sucio; usaba desodorante. 

_ ¿Y tú por qué lo sabes? 

_ Me lo ha dicho Linda. 

_ ¡Pues vaya de unas tonterías que habláis las mujeres! ¡Desodorante! ¿Es que yo huelo mal?

Sara encendía la luz, sacaba del cajón de la mesilla el plano de Nueva York que le regaló años atrás el señor Aurelio, y se ponía a mirarlo. 

Entonces empezaba a soñar con los ojos abiertos y la discusión de sus padres se convertía en una música de fondo sobre la que se iban desarrollando las imágenes de excursión fantástica por las calles, plazas y parques que no conocía. Unas veces volaba por encima de los rascacielos, otras iba a nado por el río Hudson, otras en patines o en helicóptero. Y al final de aquel recorrido sonámbulo, cuando ya empezaban a pesarle los párpados, Sara se veía a sí misma acurrucada en una especie de nido que alguien había fabricado para ella en lo más alto de la estatua de la Libertad, disimulado entre los pinchos de su corona verde. Se posaba allí como un pájaro cansado de volar. Y, mientras la iba invadiendo el sueño, le rezaba a la estatua, porque, al fin y al cabo, era una diosa. Inventaba oraciones de su cosecha […] como telegramas mandados a la representante de la Libertad para pedirle que la librara del cautiverio de no ser libre.

Caperucita en Manhattan, Carmen Martín Gaite, p. 39-40.


Aguzaba el oído : prestaba atención

Se había acostumbrado:

Para ella era normal

Asuntos : temas

Salía a relucir : aparecía en la conversación

Dulce : delicada, tierna

Alababa : Hablaba con admiración

A todo lo que saliera : todo lo posible

Sucio: persona que no se lava

Pues vaya de unas tonterías : Drôle des bêtises

¿Yo huelo mal? :¿ tengo un olor desagradable?

Recorrido : parcours

Empezaban a pesarle los párpados : comenzaba a querer dormir

Acurrucada : blottie

Rezar : orar (prier)

Oraciones de su cosecha: oraciones de su invención

Cautiverio : privación de libertad

Documento de explotación del texto 2

Líneas 1-22 :

1. ¿Cuál es el tema de discusión de los padres de Sara? 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. La madre de Sara afirmaba que Philip  Taylor era un marido ejemplar porque :

· __________________________________________________________________

· __________________________________________________________________

· __________________________________________________________________

· __________________________________________________________________

3. Escribe un título para estas líneas : 

________________________________________________________________________

Líneas 23-41 :

4. Haz una lista de palabras que pertenecen al campo lexical de la fantasía.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. Elabora una pregunta para este pasaje, escribe la respuesta. Hazle la pregunta a uno de tus camaradas. Compara si tu respuesta y la suya son similares.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6. ¿Cuál es el tema principal de estas líneas?

________________________________________________________________________

Líneas 1-41 : 

Escribe tres afirmaciones sobre este párrafo. Debes incluir errores en una, dos o en las tres frases. Los otros grupos deberán encontrar los errores y corregirlos.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Nombre y apellido : __________________________________

Clase : ________________

Test de comprensión texto 2

1. ¿Por qué discutían los padres de Sara?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Mientras los padres discutían, ¿qué hacía Sara?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. ¿Qué le pedía la niña a la diosa de la Libertad en su oración inventada?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. En tu opinión, ¿cuáles son los sentimientos de la niña?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Nombre y apellido : __________________________________

Clase : ________________

Test de comprensión texto 2

1. ¿Por qué discutían los padres de Sara?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Mientras los padres discutían, ¿qué hacía Sara?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. ¿Qué le pedía la niña a la diosa de la Libertad en su oración inventada?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. En tu opinión, ¿cuáles son los sentimientos de la niña?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Nombre y apellido : _____________________________________

Clase : ___________________________

Questionnaire final

1. Quel test de compréhension as-tu le mieux réussi?

________________________________________________________________________

2. Dans les deux manières d’étudier un texte, qu’est-ce qui t’a aidé le mieux à maintenir ton attention ? Pourquoi ?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Qu’est-ce qui t’empêche ou ne t’aide pas à maintenir ton attention ? 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Comment préfères-tu travailler, individuellement ou en groupes ? Pourquoi ?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. Qu’est-ce qui t’a aidé le mieux à comprendre le texte ? 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6. Quelles sont les conclusions personnelles auxquelles tu arrives à propos de maintenir l’attention et comprendre un texte ? Cite deux exemples concrets de ce qui t’aident dans ce sens : 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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